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I. PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ CxÀªÁ C¥ÀÆtð ºÉÃ½PÉUÀ½UÉ £Á®ÄÌ ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ GvÀÛgÀUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. CªÀÅUÀ¼À°è ¸ÀÆPÀÛªÁzÀ 

GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹. PÀæªÀiÁPÀëgÀzÉÆA¢UÉ ¥ÀÆtð GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.                                        1x8 = 8 

1. 180 = 2x x 32 x 5 DzÀgÉ x £À ¨É¯ÉAiÀÄÄ  

    (A) 1    (B)   2     (C)  3    (D)    4 

    Ans:  ( B )   2  

2. avÀæzÀ°è y = p(x) §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß £ÀPÉëAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ ¥Àæw¤¢ü¹zÀ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ¸ÀASÉå 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    (A) 4   (B)   2    (C)  3    (D)    1 

     Ans:  ( C )   3  

3. x2 + bx + c = 0 ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 

    (A) 𝑥 =
−𝑏±√𝑏2−4𝑐

2
    (B)   𝑥 =

−𝑏±√𝑏2+ 4𝑐

2
    (C)  𝑥 =

−𝑏+√𝑏2 + 4𝑐

2
     (D)    𝑥 =

𝑏−√𝑏2−4𝑐

2
 

    Ans:  ( A )   𝒙 =
−𝒃±√𝒃𝟐−𝟒𝒄

𝟐
  

4. sinθ = 3

5
 DzÁUÀ cosec θ zÀ É̈¯ÉAiÀÄÄ 

    (A) 
5

3
    (B)   

3

5
    (C)  

3

5
    (D)    

5

4
 

    Ans:  ( A )   
𝟓

𝟑
 

5. RavÀ WÀl£ÉAiÀÄ ¸ÀA¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ 

    (A) 0   (B)   0.5       (C)   0.75       (D)    1   

     Ans:  ( D )     1 
6. JgÀqÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À wæ s̈ÀÄdUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ 1 : 4 DzÀgÉ, CªÀÅUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ 

    (A) 1 : 2   (B)   1 : 16    (C)  1 : 4   (D)    16 : 1 

    Ans:  ( B )  1 : 16  

 

y 

y1 

x1 x 
O 

y= p(x) 
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h 

r 

7. ‘r’ ªÀiÁ£À wædåªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛzÀ 1

4
 ¨sÁUÀzÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ 

     (A)  
𝜋𝑟2

360
 ªÀUÀðªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ  (B)  

𝜋𝑟2

90
 ªÀUÀðªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ    

     (C)  
𝜋𝑟2

4
 ªÀUÀðªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ   (D)    

𝜋𝑟2

2
 ªÀUÀðªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

     Ans:  (C)  
𝝅𝒓𝟐

𝟒
 ªÀUÀðªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ    

8. avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ CzsÀðUÉÆÃ¼ÀzÀ ªÉÄÃ¯É ±ÀAPÀÄªÀ£ÀÄß ¸ÉÃj¹zÀÄÝ, CzÀgÀ wædå ‘r’ ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ ±ÀAPÀÄ«£À 
  JvÀÛgÀ ‘ h’¸ÉA.«ÄÃ. DzÁUÀ WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ WÀ£À¥sÀ®ªÀÅ 
 

 

 

 

      (A) ( 
4

3
𝜋𝑟3 +  

1

3
𝜋𝑟2ℎ ) WÀ. Ȩ́A.«ÄÃ.    (B)   ( 

1

3
𝜋𝑟3 +  𝜋𝑟2ℎ ) WÀ. Ȩ́A.«ÄÃ.  

      (C)  (
3

4
𝜋𝑟3 +  

2

3
𝜋𝑟2ℎ) WÀ. Ȩ́A.«ÄÃ.     (D)    (

2

3
𝜋𝑟3 +  

1

3
𝜋𝑟2ℎ) WÀ. Ȩ́A.«ÄÃ. 

      Ans:  (D) (
𝟐

𝟑
𝝅𝒓𝟑 +  

𝟏

𝟑
𝝅𝒓𝟐𝒉) WÀ.¸ÉA.«ÄÃ. 

II.  F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß GvÀÛj¹:                                                                     1x8 =8 

9.    4x + py + 8 = 0  

       4x + 4y + 2 = 0 

    ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¹zÀgÉ p AiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

       gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVzÀÝgÉ,   
𝐚𝟏

𝐚𝟐
 = 

𝐛𝟏

𝐛𝟐
 ≠ 

𝐜𝟏

𝐜𝟐
 

       ⇒ 
𝟒

𝟒
 = 

𝐩

𝟒
  ⇒ 4p = 16 

       Ans: 4 

10. MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è 𝑎𝑛 = 3𝑛 + 2  DzÁUÀ, 12£ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
       Ans: 𝑎𝑛   = 3𝑛 + 2   
    𝑎12 = 3x12 + 2   

    𝑎12 = 36 + 2   

     𝒂𝟏𝟐 = 𝟑𝟖   
11. P(x) = 2x2 – 9x + 10 §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

      Ans: ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ : α +  β = −b

a
 

    α +  β = −(−9)

2
 = 𝟗

𝟐
 

12. sin280

cos620  zÀ  ¨É¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

      Ans: 
sin280

cos620
 = 

sin280

cos(90−28)0
 

       = 
sin280

sin280
 = 1 

13. ∆ABC AiÀÄ°è AB⊥BC, ∠ABC = 300. AB = 15 «ÄÃ. DzÀgÉ BC AiÀÄ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

      Ans: 

       tan θ = 
AB

BC
 

       tan 300 = 
AB

BC
  

       
1

√3
  = 

15

BC
 ⇒ BC = 15√3 «ÄÃ. 

 
 

A 

B C 

300 
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14. avÀæzÀ°è DE∥BC, AE= 3¸ÉA.«ÄÃ., CE = 6 ̧ ÉA.«ÄÃ.,AD = 4 ̧ ÉA.«ÄÃ. DzÀgÉ AB AiÀÄ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
 
 
 

      Ans: 
AB

AD
 = 

AC

AE
  

       
AB

4
 = 

9

3
 

       
AB

4
 = 

4x9

3
 = 

36

3
 = 12¸ÉA.«ÄÃ. 

15. MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ ªÉÄÃ°£À AiÀiÁªÀÅzÉÃ MAzÀÄ ©AzÀÄ«UÉ J¼ÉAiÀÄ§ºÀÄzÁzÀ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À ¸ÀASÉå §gÉ¬Äj. 
      Ans: 1 
16. ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ ¥ÀÆtð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð  PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 
      Ans:  𝜋l(𝑟1 +  𝑟2) + 𝜋𝑟1

2 + 𝜋𝑟2
2 

III. GvÀÛj¹:                                                                                 8x2 =16 

17. F PÉ¼ÀV£À gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄ£ÀÄß ©r¹: 
      3x + 2y  = 11  

      5x – 2y  = 13 

      Ans: 

 

 

 

 

      ⇒  x = 3 

x = 3 JAzÀÄ À̧«ÄÃPÀgÀt (1)gÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ,  
3x3 + 2y  = 11  

⇒ 9 + 2y  = 11 

⇒ 2y  = 11 - 9 

⇒ 2y  = 2 

⇒ y  = 1 

18. 3, 7, 11, 15 . . . ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 20 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæzÀ ¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

      Ans: Sn  =  
n

2
   [2a + (n – 1 )d] 

      E°è, n = 20, d = 4, a = 3 

      S20 = 
20

2
 [2x3 + (20 – 1 )4] 

      S20 = 10 [ 6 + (19) 4 ] 

      S20 = 10 [ 6 + 76 ] 

      S20 = 10 [ 82 ] 

      S20 =  820 

19. 2x2 + x + 4 = 0  ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rzÀÄ, ªÀÄÆ®UÀ¼À À̧é¨sÁªÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
   Ans: 

     ±ÉÆÃzsÀPÀ  ∆ = b2 – 4ac 

     ∆ = 12 – 4x2x4 
   ∆ = 1  – 32 
   ∆ = -32 
   E°è ∆ < 0, DzÀÝjAzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ HºÁ À̧ASÉåUÀ¼ÁVªÉ. 
20.A( 8, 3 ) ªÀÄvÀÄÛ  B ( 2, 11 ) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß zÀÆgÀ ¸ÀÆvÀæ §¼À¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
 

3x + 2y  = 11  ------------ (1) 

5x – 2y  = 13  ------------ (2) 

8x          = 24     ----(1) + (2)   

A 

B C 

D E 
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   Ans:  

𝑥1 𝑦1 𝑥2 𝑦2 

8 3 2 11 

      ¸ÀÆvÀæ  d = √(𝑥2 −  𝑥1)2 +  (𝑦2 − 𝑦1)2 

      d = √(2 −  8)2 +  (11 −  3)2 
      d = √(− 6)2 +  (8)2 
      d = √36 +  64 
      d = √100 = 10 ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 
21. MAzÀÄ ¥ÉnÖUÉAiÀÄ°è 28 §®ÄâUÀ½ªÉ. CªÀÅUÀ¼À°è 7 §®ÄâUÀ¼ÀÄ zÉÆÃµÀ¥ÀÆjvÀªÁVªÉ. ¥ÉnÖUÉ¬ÄAzÀ AiÀiÁzÀÈaÒPÀªÁV MAzÀÄ  
   §®â£ÀÄß ºÉÆgÀ vÉUÉAiÀÄ¯ÁVzÉ. CzÀÄ zÉÆÃµÀ¥ÀÆjvÀ DVgÀzÉÃ EgÀÄªÀ À̧A¨sÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
   Ans: S = { MlÄÖ §®ÄâUÀ¼ÀÄ }; A = { zÉÆÃµÀ¥ÀÆjvÀªÀ®èzÀ §®ÄâUÀ¼ÀÄ} 
      n(S)  = 28; n(A) = 21 

      P(A) = 
n(A) 

n(S)
 

      P(A) = 
𝟐𝟏

𝟐𝟖
 

22. ∆ABC AiÀÄ°è ∠ADC = ∠BAC DUÀÄªÀAvÉ D AiÀÄÄ BC ̈ ÁºÀÄ«£À ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄªÁVzÉ. CA2 = CB.CD 

      JAzÀÄ ¸Á¢ü¹.  
      Ans: ∆ABC ªÀÄvÀÄÛ ∆ADC UÀ¼À°è, 
   ∠BAC =  ∠ADC  ( zÀvÀÛ ) 
      ∠C = ∠C ( G¨sÀAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå) 
      DzÀÝjAzÀ ∆ABC ~∆ADC (AA  ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄt) 

      DzÀÝjAzÀ CA

CD
 = CB

CA
  

   ⇒ CA2 = CB. CD 
CxÀªÁ 

      vÁæ¦då ABCD AiÀÄ°è AB∥CD, AC ªÀÄvÀÄÛ BD PÀtðUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ‘O’ ©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢¹ªÉ.  
   AO.OD = BO.OC JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
      Ans: ∆AOB ªÀÄvÀÄÛ ∆COD UÀ¼À°è, 
   ∠AOB =  ∠COD  (±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ) 
   ∠ABO =  ∠CDO  (¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ) 
     DzÀÝjAzÀ ∆AOB ~∆COD (AA  ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄt) 

   DzÀÝjAzÀ AO

OC
 = BO

OD
  

   ⇒ AO.OD  = BO.OC 

23. 4 cm wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß gÀa¹ ªÀÄvÀÄÛ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 700 EgÀÄªÀAvÉ ªÀÈvÀÛPÉÌ MAzÀÄ eÉÆvÉ  ¸Àà±ÀðPÀ  

   gÀa¹. 
     Ans: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A 

B C D 

A B 

C D 

O 
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24. avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ JgÀqÀÄ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ ¨ÁºÀåªÁV ¸Àà²ð¹zÀÄÝ, DAiÀÄvÀ ABCD AiÀÄ  
    ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß ̧ Àà²ð¹ªÉ. AB = 28 ̧ ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ BC = 14 Ȩ́A.«ÄÃ. DzÀgÉ, bÁAiÉÄUÉÆ½¹zÀ ̈ sÁUÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß  
    PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
 
 

 

 

 

 

      Ans: bÁAiÉÄUÉÆ½¹zÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtð = ABCD DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð – 2 ªÀÈvÀÛUÀ¼À «¹ÛÃtð 
    = AB x BC – 2 𝜋𝑟2  

    = 28   x 14  – 2x 
22

7
(7)2  

    = 392  – 308  

    = 84 ZÀ.¸ÉA.«ÄÃ.  
CxÀªÁ 

      ‘O’ PÉÃAzÀæzÀ 5 ¸ÉA.«ÄÃ. wædåªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛzÀ°è ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄd ABC CAvÀ¸ÀÜªÁVzÉ. ®A§PÉÆÃ£À 
    GAlÄªÀiÁqÀÄªÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 8 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 6 ¸ÉA.«ÄÃ. DVªÉ. avÀæzÀ°è bÁAiÉÄUÉÆ½¹zÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 
    PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

       Ans: bÁAiÉÄUÉÆ½¹zÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtð = ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð - ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð 

    = 𝜋𝑟2- 1

2
 x AC x BC 

    = 3.14(5)2 - 1

2
 x 8 x 6 

    = 3.14 x 25 - 24 

    = 78.5 − 24 

    = 54.5 ZÀ.¸ÉA.«ÄÃ.  
IV. F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß  GvÀÛj¹:                                                                 3x9  =27 

25. √3 MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

       Ans: HºÉ: √3 MAzÀÄ s̈ÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVgÀ°. 

       ⇒ √3 = 𝑝

𝑞
 [ p,q∈ Z, q ≠ 0 ªÀÄvÀÄÛ (p,q)=1 ] 

    E°è p ªÀÄvÀÄÛ q UÀ½UÉ 1 gÀ ºÉÆgÀvÀÄ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÁªÀiÁ£Àå C¥ÀªÀvÀð£À EgÀÄªÀÅ¢®è. 

    FUÀ, √3 = 𝑝

𝑞
 ⇒ √3q = p  

 
    JgÀqÀÆ §¢ ªÀUÀðUÉÆ½¹zÁUÀ, 

    (√3𝑞)
2
= p2 

A B 

C D 

A 

B C 

O 
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        ⇒ 3q2 = p2        ----------- (1) 

        ⇒ 3, p2 £ÀÄß ¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ ⇒ 3,  p £ÀÄß ¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ. [ ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ] 
    DzÀÝjAzÀ 3,  p AiÀÄ C¥ÀªÀvÀð£ÀªÁVzÉ.  
    DzÀÝjAzÀ p = 3m DVgÀ°, 
    (1) ⇒ 3q2 = (3m)2 

        ⇒   q2 = 3m2 

        ⇒3, q 2 £ÀÄß ¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ ⇒ 3,  q £ÀÄß ¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ. [ ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ] 
    DzÀÝjAzÀ 3,  q £À C¥ÀªÀvÀð£ÀªÁVzÉ.  
    DzÀÝjAzÀ 3,  p ªÀÄvÀÄÛ q UÀ¼À ¸ÁªÀiÁ£Àå C¥ÀªÀvÀð£ÀªÁVzÉ. 
    EzÀÄ £ÀªÀÄä HºÉUÉ «gÀÄzÀÞªÁVzÉ. 

    DzÀÝjAzÀ √3 MAzÀÄ C¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVzÉ. 
CxÀªÁ 

    135 ªÀÄvÀÄÛ 75 gÀ ªÀÄ. ¸Á. C. ªÀ£ÀÄß C« s̈Ádå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À «zsÁ£À¢AzÀ PÀAqÀÄ»rzÀÄ £ÀAvÀgÀ ªÀÄ.¸Á.C. 
    (135, 75) ªÀÄvÀÄÛ 20 gÀ ®.¸Á.C. ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
       Ans:  

      135 = 3 x 3 x 3 x 5 

       75  = 3 x 5 x 5  

       DzÀÝjAzÀ 135 ªÀÄvÀÄÛ 75 gÀ ªÀÄ.¸Á.C. = 3 x 5 = 15 

      15 = 3 x 5  

       20 = 2 x 2 x 5 

       DzÀÝjAzÀ ªÀÄ.¸Á.C.(135, 75) ªÀÄvÀÄÛ 20 gÀ ®.¸Á.C. = 2 x 2 x  3 x 5 = 60 
 

26. 3 ªÀÄvÀÄÛ -3 EªÀÅ p(x) = x3 + 2x2 - 9x -  18 gÀ JgÀqÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÁzÀgÉ p(x) £À ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉAiÀÄ£ÀÄß  
   PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
   Ans: 3 ªÀÄvÀÄÛ -3 EªÀÅ p(x) = x3 + 2x2 - 9x -  18 gÀ JgÀqÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉUÀ¼ÁzÀgÉ (x – 3), (x + 3) §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ 
   C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ.  
   DzÀÝjAzÀ p(x) = x3 + 2x2 - 9x -  18 £ÀÄß  (x – 3)(x + 3) = x2 – 9 jAzÀ ¨sÁV¹zÁUÀ ªÀÄÆgÀ£ÉÃAiÀÄ 
   ±ÀÆ£ÀåvÉAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 

x2 – 9 x3    +   2x2  -   9x   -    18 

x3                   -   9x 
x  +  2 

 0        +   2x2  -   0     -    18 

             2x2             -    18 
 

                     0 
 

   DzÀÝjAzÀ (x  +  2) §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ  3£ÉÃ C¥ÀªÀvÀð£ÀªÁVzÉ.  
   DzÀÝjAzÀ p(x) = x3 + 2x2 - 9x -  18 gÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ±ÀÆ£ÀåvÉ = - 2 

CxÀªÁ 

     p(x) = 3x3 + x2 + 2x +  5 £ÀÄß §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ g(x) ¤AzÀ ¨sÁV¹zÁUÀ ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ s̈ÁUÀ®§Þ ªÀÄvÀÄÛ ±ÉÃµÀUÀ¼ÀÄ  
   PÀæªÀÄªÁV ( 3x – 5 ) ªÀÄvÀÄÛ  ( 9x + 10 ) DzÀgÉ, g(x) £ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

   Ans: p(x) = g(x).q(x) + r(x)  ⇒ g(x) =  
𝑝(𝑥) – 𝑟(𝑥)

𝑞(𝑥)
 

      ⇒ g(x) =  
3x3 + x2 + 2x +  5 – ( 9x + 10 ) 

3x – 5
 

      ⇒ g(x) =  
3x3 + x2 + 2x +  5 –  9x− 10 ) 

3x – 5
 

      ⇒ g(x) =  
3x3 + x2− 7x −  5  

3x – 5
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3x – 5 3x3  +   x2 −  7x −   5   
 3x3 - 5x2 

x2  +  2x + 1 

          +  6x2  −    7x          

     +  6x2  −  10x 
 

            +  3x – 5 
            +  3x – 5 

                    0 
        ⇒ g(x) = x2  +  2x + 1 

27. cosθ

1−tanθ
 + sinθ

1−cot θ
 = sin θ + cos θ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

       Ans:
cosθ

1− tanθ
 + 

sinθ

1−cot θ
  

             =   
cosθ

1− 
sinθ

cosθ

 + 
sinθ

1−
cosθ

sinθ

  

             =   
cosθ

 
cosθ−  sinθ

cosθ

 + 
sinθ

sinθ− cosθ

sinθ

  

             =   
cos2θ

 cosθ−  sinθ
 + 

sin2θ

sinθ− cosθ
  

             =   
cos2θ

 cosθ−  sinθ
 -  

sin2θ

cosθ−  sinθ
  

             =   
(cosθ+ sinθ)(cosθ−  sinθ)

 cosθ−  sinθ
  

             =  cosθ +  sinθ  CxÀªÁ sin θ + cos θ 
CxÀªÁ 

    Ans:
1+ cosθ

sinθ
 - sinθ

1+ cos θ
 = 2cot θ  JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

    = 
(1+ cosθ)(1+ cosθ)− sin2θ 

sinθ(1+ cos θ)
  

    = 1+ cos2θ+2 cosθ  − sin2θ 

sinθ(1+ cos θ)
  

    =  cos2θ+2 cosθ  + cos2θ 

sinθ(1+ cos θ)
  [ 1 - sin2θ = + cos2θ] 

    =  2cos2θ+2 cosθ   

sinθ(1+ cos θ)
  

    =  2 cosθ(1+ cos θ)  

sinθ(1+ cos θ)
  

    =  2 cosθ

sinθ
  

    = 2cot θ  
28. 90 Cr CUÀ®«gÀÄªÀ MAzÀÄ gÀ̧ ÉÛAiÀÄ JgÀqÀÄ §¢AiÀÄ CAa£À°è JgÀqÀÄ PÀA§UÀ¼À£ÀÄß £ÉÃgÀªÁV £ÉqÀ¯ÁVzÉ. PÀA§UÀ¼À 
   JvÀÛgÀªÀÅ 1 : 2 gÀ ¥ÀæªÀiÁtzÀ°èzÀÄÝ, ªÀåQÛAiÉÆ§â£ÀÄ PÀA§UÀ¼À ¥ÁzÀUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄ MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ 
   PÀA§UÀ¼À ªÉÄÃ°£À vÀÄ¢UÀ¼À£ÀÄß «ÃQë¹zÁUÀ GAmÁUÀÄªÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 600 DVzÀÝgÉ PÀA§UÀ¼À JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß 
   PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

 

 

 

 

 

 
B  O  90-y Cr 

x Cr 
2x Cr 

600  600  
y Cr 

A  

C  

D  
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    Ans: 

       ∆AOB AiÀÄ°è, tan 60 = 
AB

OB
  

       ⇒ √3 = 
𝑥

𝑦
  

        ⇒ 𝑥 = √3𝑦  ------- (1) 

        ∆COD AiÀÄ°è, tan 60 = 
CD

OD
  

       ⇒ √3 = 
2𝑥

90 − 𝑦
  

        ⇒ 2𝑥  = √3(90 −  𝑦)    

         ⇒ 𝑥  = 
√3(90 − 𝑦)

2
    

        ⇒ √3 𝑦 =  
√3(90 − 𝑦)

2
      

        ⇒  𝑦 =  
90 − 𝑦

2
 

        ⇒ 2𝑦 =  90 − 𝑦    
        ⇒ 3𝑦 =  90  ⇒ 𝑦 = 30 

    DzÀÝjAzÀ 𝑥 = 30√3   Cr ªÀÄvÀÄÛ 2𝑥 = 60√3 Cr 
29. A ( 0, 5 ),  B ( 6, 11 ), C (10 , 7 ) UÀ¼ÀÄ ∆ABC AiÀÄ ±ÀÈAUÀUÀ¼ÁVzÀÄÝ, D ªÀÄvÀÄÛ E ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ AB PÀæªÀÄªÁV 
   AC ªÀÄvÀÄÛ ¨ÁºÀÄUÀ¼À   ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼ÁVzÀÝgÉ ∆ADE AiÀÄ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
   

 

 

    Ans: 

 

 

      ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ: P(x,y) = (
𝑥2+𝑥1

2
+  

𝑦1+𝑦2

2
) 

      D AiÀÄ ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ: (
6+0

2
,

11+5

2
) = (3, 8) 

      E AiÀÄ ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ: (
10+0

2
,

7+5

2
) = (5, 6) 

   wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð A = 
1

2
[𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2)] 

𝑥1 𝑦1 𝑥2 𝑦2 𝑥3 𝑦3 

0 5 3 8 5 6 

     ∆ADE AiÀÄ «¹ÛÃtð = 1

2
[0 + 3(6 − 5) + 5(5 − 8)] 

   = 1

2
[0 + 3(1) + 5(−3)] 

   = 1

2
[0 + 3 − 15] 

   = 1

2
[−12] 

   = −6 
   DzÀÝjAzÀ wæ s̈ÀÄdzÀ «¹ÛÃtð = 6 ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

CxÀªÁ 

     A ( 5 , 8),  B ( 0, -1 ) ªÀÄvÀÄÛ C ( 4, 5 ) ±ÀÈAUÀ©AzÀÄUÀ¼À£ÁßV ºÉÆA¢gÀÄªÀ ∆ABC AiÀÄ ªÀÄzsÀågÉÃSÉ AD AiÀÄ  
   ªÉÄÃ°£À ‘G’ ©AzÀÄªÀÅ AG : GD = 2 : 1 gÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV¹zÉ. ºÁUÁzÀgÉ ‘G’ AiÀÄ ¤zÉÃð±ÁAPÀªÀ£ÀÄß  
   PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
    

 

A(0,5)  

B(6,11)  C(10,7)  
D(3,8)  E(5, 6)  

Yakub S Koyyur 

Use E-Papers, Save Trees
Above line hide when print out



  Ans: 

 

 

 

 

 

      ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ: P(x,y) = (
𝑥2+𝑥1

2
+  

𝑦1+𝑦2

2
) 

      D AiÀÄ ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ: (
4+0

2
,

5−1

2
) = (2, 2) [D AiÀÄÄ BC AiÀÄ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ] 

      G AiÀÄÄ AD AiÀÄ£ÀÄß  2 : 1gÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ DzÀÝjAzÀ ¨sÁUÀ ¥ÀæªÀiÁt ¸ÀÆvÀæzÀ ªÀÄÆ®PÀ, 

      G(x,y) = [
𝑚1𝑥2+𝑚2𝑥1

𝑚1+𝑚2
,

𝑚1𝑦2+𝑚2𝑦1

𝑚1+𝑚2
  ] 

      G(x,y) = [
2(2)+1(5)

2+1
,

2(2)+1(8)

2+1
  ] 

      G(x,y) = [
4  +  5

3
,

4   +   8

3
  ] 

      G(x,y) = [
9

3
,

12

3
  ] 

      G(x,y) = (  3, 4 ) 

30. F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
ªÀUÁðAvÀgÀ 50 - 60 60 – 70  70 - 80 80 - 90 90- 100 
DªÀÈwÛ 12 14 8 6 10 

           Ans: 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ cf 

50 - 60 12 12 

60 – 70 14 26 

70 - 80 8 34 

80 - 90 6 40 

90- 100 10 50 

    ªÀÄzsÁåAPÀªÀÅ 𝑛

2
 = 50

2
 = 25£ÉÃ ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛAiÀÄ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ°èzÉ. 

    DzÀÝjAzÀ, l = 60, cf  = 12, f = 14 

    ªÀÄzsÁåAPÀ  = l + 
(

𝑛

2
    −   𝑐𝑓)

𝑓  
 x h 

    = 60 + 
(25    −    12)

14
 x 10 

    = 60 + 
13

14
 x 10 

    = 60 + 
130

14
 = 60 + 9.28  

    = 69.28  
31. MAzÀÄ PÁSÁð£ÉAiÀÄ 50 PÉ®¸ÀUÁgÀgÀ zÉÊ£ÀA¢£À DzÁAiÀÄªÀ£ÀÄß PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀ×PÀªÀÅ ¤ÃqÀÄwÛzÉ. F zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ C¢üPÀ  
    «zsÁ£ÀzÀ NfÃªï gÀa¹: 

120 - 140  140 - 160 160 - 180 180 - 200 

10 20 5 10 

     

 

 

 

A(5,8)  

B(0,-1)  C(4,5)  D(2,2)  
G(x,y)  
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  Ans: 

ªÀUÁðAvÀgÀ cf 

100 QÌAvÀ C¢üPÀ 50 

120 QÌAvÀ C¢üPÀ 45 

140 QÌAvÀ C¢üPÀ 35 

160 QÌAvÀ C¢üPÀ 15 

180 QÌAvÀ C¢üPÀ 10 

 

 

 

 

 

 

32. ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À GzÀÝªÀÅ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
     zÀvÀÛ: O ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæ P ¨ÁºÀå©AzÀÄ. PQ ªÀÄvÀÄÛ PR 

    UÀ¼ÀÄ  ¨ÁºÀå©AzÀÄ P ¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ.  

       OP, OQ, OR UÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹zÉ.  

    ¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ: PQ = PR 

    ¸ÁzsÀ£É: ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄd OQP ªÀÄvÀÄÛ ORP UÀ¼À°è,   

      OQ = OR  (MAzÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ wædåUÀ¼ÀÄ)    

      OP = OP  (¸ÁªÀiÁ£Àå ¨ÁºÀÄ)  

   DzÀÝjAzÀ, ∆OQ P ≅∆  ORP (®A.«.¨Á) 

   EzÀjAzÀ, PQ =  PR ( À̧.wæ.C.¨Á.) 

33. 4 ¸ÉA.«ÄÃ.,   6 ¸ÉA.«ÄÃ.,    ªÀÄvÀÄÛ 7¸ÉA.«ÄÃ.,  ¨ÁºÀÄUÀ½gÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ wæ s̈ÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹, £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ 

   wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß CzÀgÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¨ÁºÀÄªÀÅ ªÉÆzÀ®Ä gÀa¹zÀ wæ s̈ÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À  3

4
 gÀµÀÄÖ EgÀÄªÀAvÉ  

   gÀa¹. 
      Ans: 
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V. F PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ¼À£ÀÄß GvÀÛj¹:                                                                  4x4  =16 

34. JgÀqÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVzÀÄÝ, ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸ÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ 1 : 2 DVzÉ. ªÉÆzÀ®£ÉÃ 
   ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 7£ÉÃ ¥ÀzÀ ºÁUÀÆ JgÀqÀ£ÉÃ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 21£ÉÃ ¥ÀzÀ PÀæªÀÄªÁV 23 ªÀÄvÀÄÛ 125 DzÀgÉ,  
   JgÀqÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
     Ans:  

     a ªÀÄvÀÄÛ d UÀ¼ÀÄ MAzÀ£ÉÃ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ ºÁUÀÆ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸ÀUÀ¼ÁVgÀ°, ªÀÄvÀÄÛ  A ªÀÄvÀÄÛ D  

     UÀ¼ÀÄ JgÀqÀ£ÉÃ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ ºÁUÀÆ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå À̧UÀ¼ÁVgÀ°  
     a   = A; D = 2d; a7 = 23, A21 = 125 
     a7 = 23  

     ⇒ a + 6d = 23 ------- (1) 
     A21 = 125  

     ⇒ A + 20D = 125  
     ⇒ a + 40d = 125 ------ (2) 

(1) – (2)  

(1)         ⇒  a  +   6d   =    23 
(2)         ⇒  a  + 40d  =  125 
(1)-(2) ⇒       -  34d  = -102 

      ⇒ d = 3 
     d = 3 JAzÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀt (1) gÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ, 
   a + 6(3) = 23 ⇒ a = 23 – 18  
      ⇒ a = 5 ªÀÄvÀÄÛ D = 2x 3 = 6 

   DzÀÝjAzÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüUÀ¼ÀÄ: 5, 8, 11 . . . ªÀÄvÀÄÛ 5, 11,  17. . . 

35. ¸Á¤éAiÀÄÄ 120 gÀÆUÀ½UÉ PÉ®ªÀÅ ¥ÀÄ À̧ÛPÀUÀ¼À£ÀÄß PÉÆAqÀ¼ÀÄ. CzÉÃ ºÀtPÉÌ CªÀ¼ÀÄ 3 ¥ÀÄ À̧ÛPÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉZÁÑV PÉÆArzÀÝgÉ ¥Àæw 
   ¥ÀÄ À̧ÛPÀzÀ É̈¯ÉAiÀÄÄ 2gÀÆ PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄwÛvÀÄÛ. ¸Á¤é PÉÆAqÀÄPÉÆAqÀ ¥ÀÄ¸ÀÛPÀUÀ¼À À̧ASÉåAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ ¥Àæw ¥ÀÄ À̧ÛPÀzÀ  
   ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
     Ans: ¸Á¤éAiÀÄÄ PÉÆAqÀ ¥ÀÄ À̧ÛPÀUÀ¼À ¸ÀASÉå = x DVgÀ°, 

   120

𝑥
 - 120

𝑥+3 
 = 2 

     120( 𝑥 +  3 ) − 120𝑥 =  2 x (x + 3) 

     120𝑥 +  360 − 120𝑥 =  2x2 + 6x 

     360 =  2x2 + 6x  

     2x2 + 6x – 360 = 0  

      x2 + 3x – 180 = 0  

      x2 + 15x –12x – 180   = 0  

      x( x + 15) – 12(x + 15)   = 0  

      ( x + 15) (x– 12)  = 0 ; ( x + 15) EzÀÄ ¸ÁzsÀå«®è 
   DzÀÝjAzÀ (x– 12)  = 0 ⇒ x = 12 

     DzÀÝjAzÀ ¸Á¤éAiÀÄÄ PÉÆAqÀ ¥ÀÄ À̧ÛPÀUÀ¼À ¸ÀASÉå = 12 ºÁUÀÆ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¥ÀÄ¸ÀÛPÀUÀ¼À ¨É¯É = 120

12
 = 10 gÀÆUÀ¼ÀÄ 

CxÀªÁ 
   MAzÀÄ ªÉÆÃmÁgï zÉÆÃtÂAiÀÄÄ ºÀjAiÀÄÄªÀ £À¢AiÀÄ°è 30Q.«ÄÃ. zÀÆgÀ ZÀ°¹ ªÀÄvÉÛ ªÉÆzÀ°£À ¸ÁÜ£ÀPÉÌ »A¢gÀÄUÀ®Ä  
   4 UÀAmÉ 30 ¤«ÄµÀ vÉUÉzÀÄPÉÆArzÉ. £À¢AiÀÄ ¤Ãj£À ªÉÃUÀ 5Q.«ÄÃ./UÀAmÉ DzÁUÀ ¤±ÀÑ® ¤Ãj£À°è  zÉÆÃtÂAiÀÄ  
   ªÉÃUÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
     Ans: 
   ¤±ÀÑ® ¤Ãj£À°è zÉÆÃtÂAiÀÄ ªÉÃUÀ  = 𝑥 km/h  

   ¥ÀæªÁºÀPÉÌ JzÀÄgÁV zÉÆÃtÂAiÀÄ ªÉÃUÀ = (𝑥 − 5)km/h  

   ¥ÀæªÁºÀPÉÌ PÉ¼ÀªÀÄÄRªÁV zÉÆÃtÂAiÀÄ ªÉÃUÀ = (𝑥 + 5)km/h  

   ¥ÀæªÁºÀPÉÌ JzÀÄgÁV ZÀ°¸À®Ä zÉÆÃtÂ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ = 30

𝑥 − 5
 UÀÀAmÉ      

   ¥ÀæªÁºÀPÉÌ PÉ¼ÀªÀÄÄRªÁV ZÀ°¸À®Ä zÉÆÃtÂ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ = 30

 𝑥+5
 UÀÀAmÉ  Yakub S Koyyur 
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   30

𝑥 − 5
+  

30

 𝑥+5
=

9

2
  . 

   30(𝑥 + 5)2 + 30(𝑥 − 5)2 = 9(𝑥 + 5)(𝑥 − 5)  
      60x + 300 + 60x – 300   =  9x2 – 225  

      120x =  9x2 - 225 

      3x2
 – 40x  - 75  = 0 

      3x2
 – 45x  +  5x  – 75   = 0                  

      3x(x – 15)  +  5(x  – 15)   = 0                  
      (3x+ 5)(x – 15)  = 0;  (3x+ 5) EzÀÄ ¸ÁzsÀå«®è 
    DzÀÝjAzÀ x – 15  = 0 ⇒ x = 15 

    DzÀÝjAzÀ ¤±ÀÑ® ¤Ãj£À°è zÉÆÃtÂAiÀÄ ªÉÃUÀ  = 15 km/h  

36. “MAzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ°è «PÀtðzÀ ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðªÀÅ G½zÉgÀqÀÄ ̈ ÁºÀÄUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÉÌ ̧ ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ”  
    JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
       Ans: 
    zÀvÀÛ: ⊿ABC AiÀÄ°è ∠B = 900 

    ¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ: AC2 = AB2 + BC2 

    gÀZÀ£É: BD⟘ACJ¼É¢zÉ. 
    ¸ÁzsÀ£É: ∆ADB ~ ∆ABC ( ∵ ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ 2.7)  

    DzÀÝjAzÀ AD

AB
 = AB

AC
 (∵ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ) 

    CxÀªÁ  AD.AC = AB2  ---------(1)   
    C®èzÉ  ∆BDC ~ ∆ABC ( ∵ ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ 2.7) 

    DzÀÝjAzÀ CD

BC
 = BC

AC
 

    CxÀªÁ  CD.AC = BC2  ---------(2)  
    (1) ªÀÄvÀÄÛ (2) £ÀÄß PÀÆr¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ 
       AD.AC + CD.AC = AB2 + BC2 

    CxÀªÁ   AC (AD+CD) = AB2 + BC2 

    CxÀªÁ  AC × AC  = AB2 + BC2 

        ⇒  AC2 = AB2 + BC2 

37. PÉÆnÖgÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÉ £ÀPÉëAiÀÄ ¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ ¥ÀjºÁgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

       Ans:   

    2x + y  = 5 

         x + y  = 4 

       2x + y  = 5 

x 1 2 0 

y 3 1 5 

         x + y  = 4 

x 0 2 1 

y 4 2 3 

 

    ¥ÀjºÁgÀ: x = 1 ; y = 3 
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V. F PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛj¹:                                                                   1x5  =5 

38. MAzÀÄ À̧ªÀiÁd PÀ̄ Áåt ¸ÀA¸ÉÜAiÀÄÄ £ÉgÉ ¥ÀjºÁgÀ ¦ÃrvÀ d£ÀjUÉ PÀÄrAiÀÄÄªÀ ¤ÃgÀ£ÀÄß «vÀgÀuÉ ªÀiÁqÀ®Ä ¤zsÀðj¹, 
    avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹zÀAvÉ MlÄÖ 4.2 «ÄÃ GzÀÝªÀÅ¼Àî ¹°AqÀgÁPÀÈwAiÀÄ JgÀqÀÄ §¢UÀ¼À°è CzsÀðUÉÆÃ¼ÀUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹, 
    ¹°AqÀj£À ªÀÈvÀÛ ¥ÁzÀzÀ ªÁå¸À ªÀÄvÀÄÛ CzsÀðUÉÆÃ¼ÀUÀ¼À ªÁå¸À 1.2 «ÄÃ. UÉ À̧ªÀÄ£ÁVgÀÄªÀ mÁåAPÀgï£À°è PÀÄrAiÀÄÄªÀ  
    ¤ÃgÀ£ÀÄß vÀÄA© 60 d£À £ÉgÉ ¦ÃrvÀjUÉ ¹°AqÀj£ÁPÀÈwAiÀÄ ¥ÁvÉæAiÀÄ°è vÀÄA© ºÀAazÉ. ¥Àæw ¥ÁvÉæAiÀÄ ªÀÈvÀÛ ¥ÁzÀ 
    wædå 21 ¸ÉA.«ÄÃ., ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ 50 ¸ÉA.«ÄÃ. DVgÀÄvÀÛzÉ.  PÀÄrAiÀÄÄªÀ ¤ÃgÀ£ÀÄß ºÀAazÀ £ÀAvÀgÀ mÁåAPÀgï£À°è 

    G½AiÀÄÄªÀ ¤Ãj£À ¥ÀæªÀiÁtªÀ£ÀÄß °ÃlgïUÀ¼À°è PÀAqÀÄ»r¬Äj.  (𝜋 =   
22

7
) 

 

 

 

 

 

     Ans: mÁåAPÀgï£À WÀ£À¥sÀ® = ¹°AqÀj£À WÀ£À¥sÀ® + 2 CzsÀðUÉÆÃ¼ÀUÀ¼À WÀ£À¥sÀ® 

   = 𝜋𝑟2ℎ +  
4

3
𝜋𝑟3= 𝜋𝑟2[ℎ + 

4

3
𝑟] 

   = 22

7
x 0.6 x 0.6 [3 + 

4

3
x 0.6] = 22

7
x 0.36  [3.8] = 4. 299 WÀ.«ÄÃ. 

     60 ¹°AqÀj£ÁPÁgÀzÀ ¥ÁvÉæUÀ¼À WÀ£À¥sÀ® = 60 𝜋𝑟2ℎ 

     = 60 x 
22

7
 x 21 x 21 x 50  = 60 x 

22

7
 x 441 x 50  

     = 415800 WÀ. Ȩ́A.«ÄÃ.= 4.158 WÀ.«ÄÃ. 
   PÀÄrAiÀÄÄªÀ ¤ÃgÀ£ÀÄß ºÀAazÀ £ÀAvÀgÀ mÁåAPÀgï£À°è G½AiÀÄÄªÀ ¤Ãj£À ¥ÀæªÀiÁt 

   = 4. 299 – 4. 158 = 0. 141 WÀ.«ÄÃ. 
   = 141 °Ãlgï 
 

 --------------------- 

4.2«ÄÃ. 

1
.2
«
ÄÃ
. 
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